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Warszawa, 21 marca 2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8418 złożoną 7 marca 2025 r. przez Panią Poseł Barbarę 

Dolniak w sprawie problemów z dostępnością całodobowych aptek w mniejszych 

miejscowościach, zwłaszcza w godzinach nocnych, w niedziele i święta, Minister Zdrowia 

przedstawia następujące stanowisko w odniesieniu do kolejno zadanych pytań.

W nawiązaniu do pytania pierwszego należy poinformować, że Ministerstwo Zdrowia nie 

monitoruje na bieżąco liczby i rozmieszczenia aptek w kraju w kontekście dyżurów 

aptecznych, gdyż nie leży to w kompetencjach resortu. Niemniej jednak wobec kierowanych 

apeli związanych z trudnościami związanymi z pełnieniem dyżurów, podjęto interwencję 

legislacyjną. Od 2024 r. obowiązują przepisy prawa, które stan ten poprawiły w stosunku do 

poprzednio określonych zasad.

Następnie należy wskazać, że stan dostępności lokalnych społeczności do usług aptecznych 

zależy od działań podjętych przez władze powiatu. Do kompetencji zarządu powiatu należy 

podjęcie uchwały o wyznaczeniu apteki do dyżurowania. Jeżeli zachodzi konieczność, 

zarząd danego powiatu jest obowiązany wyznaczyć na terenie powiatu przynajmniej jedną 

aptekę dyżurującą. Zadaniem powiatu jest wyznaczyć ją w taki sposób, aby było to możliwie 

najbardziej dogodne dla mieszkańców powiatu.

W odniesieniu do pytania drugiego, należy wskazać, że do resortu wpływały apele o zmianę 

przepisów.  W wystąpieniach podnoszono, że apteki uchylają się od pełnienia dyżurów z 

uwagi na nierentowność. Wobec tego, w ramach współdziałania strony rządowej, 

przedstawicieli władz samorządowych oraz strony społecznej wypracowano brzmienie 

obecnie obowiązujących przepisów. Najistotniejszą zmianą było wprowadzenie 

finansowania przez NFZ dyżurów aptek w godzinach, które zostały wyznaczone, w oparciu 

o przeprowadzone analizy (takie, w których faktycznie były realizowane pilne recepty). 

Władze powiatu mają możliwość wydłużenia czasu pełnionych dyżurów, których koszt 

powinien być pokryty przez powiat. 

Aktualne brzmienie przepisów jest zatem wynikiem zmian legislacyjnych, które były 

przeprowadzone wraz ze stroną samorządowa i zgodnie z ich postulatami. 

Władze powiatu dysponują odpowiednimi narzędziami prawnymi aby podjąć uchwałę o 

wyznaczeniu apteki do dyżurowania, w tym możliwość nakładania kary pieniężnej na 

podmiot, który nie przekazuje informacji niezbędnych do podjęcia uchwały. 
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Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia

Marek Kos

Podsekretarz Stanu
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